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+É¨ÉiÉÉè®ú {É®ú ½þ̈ É MÉÖhÉÉ EòÉä ¤ÉÉ®Æú¤ÉÉ®ú ÊEòB VÉÉ ®ú½äþ VÉÉäc÷ Eäò °ü{É ̈ Éå ºÉ¨ÉZÉiÉä ½éþ* <ºÉÊ±ÉB
3  x 3 EòÉä 2 + 2 + 2  ªÉÉ 3 + 3 Eäò °ü{É ̈ Éå ºÉ¨ÉZÉ ºÉEòiÉä ½éþ* VÉ¤É ½þ̈ É vÉxÉÉi¨ÉEò ºÉÆJªÉÉ+Éå
EòÉä @ñhÉÉi¨ÉEò ºÉÆJªÉÉ+Éå ºÉä MÉÖhÉÉ Eò®åú iÉ¤É ¦ÉÒ BäºÉÉ Eò®úxÉÉ ºÉÆ¦É´É ½èþ
3  x  (-2)  =  (-2)  +  (-2)  +  (-2)  =   - 6

+Éè®ú
(-3)   x  2  =   (-3)  +   (-3)   =   - 6

{É®úxiÉÖ +MÉ®ú ½þ̈ É nùÉä @ñhÉÉi¨ÉEò ºÉÆJªÉÉ+Éå EòÉä MÉÖhÉÉ Eò®åú iÉÉä =ºÉä ¤ÉÉ®Æú¤ÉÉ®ú VÉ¨ÉÉ Eäò °ü{É ̈ Éå
xÉ½þÓ ÊxÉ°üÊ{ÉiÉ Eò®ú ºÉEòiÉä* <ºÉÊ±ÉB ½þ̈ Éå näùJÉxÉÉ ½þÉäMÉÉ ÊEò nùÉä @ñhÉÉi¨ÉEò ºÉÆJªÉÉ+Éå Eäò MÉÖhÉÉ
EòÉä EèòºÉä {ÉÊ®ú¦ÉÉÊ¹ÉiÉ Eò®åú iÉÉÊEò =ºÉºÉä {ÉÚhÉÉÈEò ºÉÆJªÉÉ+Éå Eäò MÉÖhÉvÉ¨ÉÉç ºÉä ÊEòºÉÒ iÉ®ú½þ
Ê´É®úÉävÉÉ¦ÉÉºÉ {ÉènùÉ xÉ ½þÉä*
+MÉ®ú ½þ̈ Éå ̈ ÉÉ±ÉÚ̈ É ½þÉä ÊEò (-1)  x (-1) CªÉÉ ½èþ, iÉÉä ½þ̈ É @ñhÉÉi¨ÉEò ºÉÆJªÉÉ+Éå EòÒ ÊEòºÉÒ ¦ÉÒ
VÉÉäc÷Ò EòÉ MÉÖhÉÉ Eò®ú ºÉEòiÉä ½éþ* =nùÉ½þ®úhÉ Eäò Ê±ÉB +MÉ®ú ½þ̈ Éå {ÉiÉÉ Eò®úxÉÉ ½èþ ÊEò (-3)  x (-2)
CªÉÉ ½èþ iÉÉä @ñhÉÉi¨ÉEò ºÉÆJªÉÉ+Éå Eäò ºÉÆMÉÊiÉ Eäò MÉÖhÉvÉ¨ÉÇ (Association Property) EòÉ
<ºiÉä̈ ÉÉ±É Eò®úiÉä ½ÖþB ½þ̈ É <ºÉ |ÉEòÉ®ú Ê±ÉJÉ ºÉEòiÉä ½éþ -
(-3)  x  (-2)   =    (-1)  x  (3)  x  (-1)  x (2)

                         =  (-1)  x  (-1)  x (3 x 2)  =  (-1 x -1)  x  6

<ºÉÊ±ÉB, +É<B ªÉ½þ {ÉiÉÉ Eò®úxÉä EòÒ EòÉäÊ¶É¶É Eò®åú ÊEò (-1 x -1) CªÉÉ ½þÉäMÉÉ? |ÉÉEÞòÊiÉEò

@ñhÉÉi¨ÉEò ºÉÆJªÉÉ ¨Éå
@ñhÉÉi¨ÉEò ºÉÆJªÉÉ EòÉ MÉÖhÉÉ

VÉªÉ¸ÉÒ ºÉÖ¥ÉÀhªÉ¨É

i´ÉÊ®úiÉ Ê]õ{{ÉhÉÒ

<ºÉ +ÆEò ¨Éå ‘+É{ÉxÉä Ê±ÉJÉÉ’ ̈ Éå {ÉÉ`öEòÉå Eäò JÉiÉ {ÉgøiÉä ½ÖþB +É{ÉxÉä ̧ ÉÒ xÉ®äúxpù
ËºÉ½þ EòÉ JÉiÉ ¦ÉÒ {ÉgøÉ ½þÉäMÉÉ* ´Éä ªÉ½þ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉ½þiÉä ½éþ ÊEò +MÉ®ú BEò
@ñhÉÉi¨ÉEò ºÉÆJªÉÉ EòÉä nÚùºÉ®úÒ @ñhÉÉi¨ÉEò ºÉÆJªÉÉ ºÉä MÉÖhÉÉ Eò®åú iÉÉä ½þ¨Éå
MÉÖhÉxÉ¡ò±É vÉxÉÉi¨ÉEò ºÉÆJªÉÉ Eäò °ü{É ̈ Éå ½þÒ CªÉÉå Ê¨É±ÉiÉÉ ½èþ* VÉªÉ¸ÉÒ ºÉÖ¥ÉÀhªÉ¨É
xÉä <ºÉ ºÉ´ÉÉ±É EòÉ VÉ´ÉÉ¤É ÊnùªÉÉ ½èþ* +xªÉ {ÉÉ`öEò ¦ÉÒ <ºÉ EòÉäÊ¶É¶É ̈ Éå ¶ÉÉÊ¨É±É
½þÉä ºÉEòiÉä ½éþ*
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ºÉÆJªÉÉ+Éå Eäò ºÉÆnù¦ÉÇ ¨Éå ½þ̈ Éå ¨ÉÉ±ÉÚ̈ É ½èþ ÊEò =xÉ {É®ú Ê´ÉiÉ®úhÉ ÊxÉªÉ¨É (Distributive
Property) ±ÉÉMÉÚ ½þÉäiÉÉ ½èþ*
½þ̈ É SÉÉ½åþMÉä ÊEò ªÉ½þ Ê´ÉiÉ®úhÉ ÊxÉªÉ¨É {ÉÚhÉÉÈEòÉå Eäò Ê±ÉB ¦ÉÒ ={É±É¤vÉ ½þÉä* ªÉÉxÉÒ ÊEò ºÉ¨ÉºiÉ
{ÉÚhÉÉÈEòÉå Eäò Ê±ÉB ½þ̈ É SÉÉ½åþMÉä ÊEò
a   (b +  c)   =   (a  b)   +   (a  c)

<ºÉEòÉ +lÉÇ ªÉ½þ ½Öþ+É ÊEò (-1) x (-1) Eäò Ê±ÉB ½þ̈ É VÉÉä ¦ÉÒ ¨ÉÚ±ªÉ ÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ Eò®åú =ºÉEòÒ
´ÉVÉ½þ ºÉä Ê´ÉiÉ®úhÉ ÊxÉªÉ¨É ºÉä Ê´É®úÉävÉÉ¦ÉÉºÉ {ÉènùÉ xÉ½þÓ ½þÉäxÉÉ SÉÉÊ½þB*
ªÉ½þ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä ½ÖþB ½þ̈ É -1 x 0 EòÉä VÉÉÆSÉå* ½þ̈ Éå ¨ÉÉ±ÉÚ̈ É ½èþ ÊEò <ºÉEòÉ =kÉ®ú ¶ÉÚxªÉ ½èþ*
+Éè®ú 0 EòÉä ½þ̈ É (-1 + 1) Eäò °ü{É ¨Éå nù¶ÉÉÇ ºÉEòiÉä ½éþ* <ºÉÊ±ÉB
0  =  -1 x 0  =  -1 x  (-1 + 1)

    =   (-1 x -1)  +  (-1 x 1)

    =  (-1 x -1)   +   (-1)

ªÉÉxÉÒ  (-1 x -1)   +   (-1)   =   0

+MÉ®ú ½þ̈ É -1 EòÉä nùÉÊ½þxÉÒ +Éä®ú ±Éä VÉÉBÆ
(-1 x -1)   =  1

<ºÉÊ±ÉB +MÉ®ú ½þ̈ É SÉÉ½þiÉä ½éþ ÊEò Ê´ÉiÉ®úhÉ ÊxÉªÉ¨É EòÉ MÉÖhÉvÉ¨ÉÇ ªÉ½þÉÆ ¦ÉÒ ±ÉÉMÉÚ ®ú½äþ, iÉÉä ½þ̈ É
(-1 x -1) EòÉä 1 Eäò °ü{É ¨Éå {ÉÊ®ú¦ÉÉÊ¹ÉiÉ Eò®úxÉä EòÉä ¨ÉVÉ¤ÉÚ®ú ½þÉäiÉä ½éþ*
<ºÉ ́ ÉVÉ½þ ºÉä ½þ̈ É +MÉ®ú ÊEòx½þÓ ¦ÉÒ nùÉä @ñhÉÉi¨ÉEò ºÉÆJªÉÉ+Éå EòÉ MÉÖhÉÉ Eò®åú iÉÉä ́ ÉÉä vÉxÉÉi¨ÉEò
½þÉäMÉÉ
(-3)  x (-2)   =   (-1 x -1)  x (3 x 2)

=   (-1 x-1)   x  6

=  1  x  6   =   6

VÉªÉ¸ÉÒ ºÉÖ¥ÉÀhªÉ¨É: MÉÊhÉiÉ ¨Éå +vªÉªÉxÉ +Éè®ú +vªÉÉ{ÉxÉ Eäò ¤ÉÉnù BEò±É´ªÉ ¨Éå MÉÊhÉiÉ Ê¶ÉIÉhÉ {É®ú
EòÉ¨É Eò®ú ®ú½þÒ ½éþ* ¦ÉÉä{ÉÉ±É ¨Éå ®ú½þiÉÒ ½éþ*


